

# 数字技术“点亮”乡村生活

## ——来自第五届数字中国建设峰会的观察

蛋鸡养殖机器人“解放”养鸡户双手、乡村孩子通过VR实验室“操作”复杂的化学实验、电子村务告示牌成为村民的智慧信息台……正在福州召开的第五届数字中国建设峰会上,展厅内多项前沿科技成果聚焦数字乡村建设,展现了数字技术如何“点亮”乡村生活。

1台机器能管理20万只鸡!蛋鸡养殖机器人亮相本届峰会。高3米多,每秒可步行0.2米,它定时巡查鸡舍,根据算法模型识别鸡的形态,发现死鸡、绝产鸡等。福建光阳蛋业股份有限公司董事长余劫介绍,现在饲养员可以远程监测鸡舍的温度、湿度、光照、气味等数据,实现“云养鸡”。

数据正成为“新农具”,助力传

统农业从“泥里”跃升“云上”。走进峰会现场的8号馆,圣农集团的智慧养鸡可视化平台吸引了许多目光。圣农集团环控部经理赵建芳说,鸡舍里安装的智能环控系统监测300多个养殖场的环境数据,并通过大数据建模,为未来进一步优化养殖环境提供数据支撑。

手机成为“新农具”,直播成为“新农活”,带动农产品出村进城。2021年,福建共进行农产品相关直播13万场,累计上架商品212.4万次,全省农产品网络零售总额357.1亿元,同比增长11%。

在本届峰会“跨越数字鸿沟 全民数字素养与数字乡村分论坛”上,腾讯公司副总裁张立军表示,腾讯启动了“丰收好物计划”,通过微信

视频号直播带货等形式,将数字化经验应用到更多县域农产品上,接下来将重点支持10个试点地区探索数字乡村建设。

导管口有大量气泡冒出,将带火星的小木条伸入导管木条复燃……峰会成果展上,网龙展出的“虚拟实验”吸引许多小朋友尝试。鼠标指针移动操作相应的试剂和实验设备,各种实验的过程和现象就在屏幕上还原出来。

网龙网络公司首席执行官熊立说,这样的“虚拟实验”融合了人工智能、虚拟现实等前沿科技,截至目前已经覆盖1万多所学校,其中许多位于偏远地区,帮助学生更加方便快捷地学习科学知识。

除了为城乡教育带来改变,数

字技术还助力提升乡村治理效能。福建连江县、浙江瑞安市在峰会上都展出了数字乡村治理“一块屏”。记者看到,屏幕上政策补贴公示、村务公开、乡村公共活动空间介绍等一目了然,村民的手机还能收到最新“三农”资讯等特色信息推送。

“现在开村民大会不用再挨家挨户通知,点击村务管理平台就能一键通知到村民。”福州市连江县安凯乡同心村党支部书记林连忠说,村里还张贴了许多防走私、反诈骗的二维码,村民掏出手机“扫一扫”,手机上就会出现各类宣教信息。数字技术让乡村治理更加便捷高效。

(新华社福州7月24日电)

## 【标题新闻】

- 世卫组织宣布多国猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”
  - 2022年底实现全国医保用药范围基本统一
  - “春蕾加油站”公益项目启动
  - 历经30年!上海中心城区成片二级旧里以下房屋改造收官
  - 世界青年发展论坛关注数字经济
  - 2022台湾大学生江苏实习就业特训营在昆山开营
  - 2022年“文化中国·水立方杯”中文歌曲大赛匈牙利赛区比赛落幕
  - 伊朗总统:恢复履行伊核协议要保障伊朗获得经济利益
  - 军备交换计划受阻 波兰指责德国言而无信
  - 为补缺口 欧盟寻求尼日利亚增产天然气
  - 攀岩世界杯布昂昂松站落幕
  - 野火肆虐 意大利消防部门周五发起近3.3万次灭火行动
  - 以军在约旦河西岸打死两名巴勒斯坦人
- (均据新华社电)



7月24日,参赛选手操控模型进行比赛。7月23日至26日,2022年“雨花杯”江苏省青少年航海模型锦标赛在南京市雨花台区古雄街道莲花湖体育公园举行,来自17支代表队的298名中小學生参加比赛。新华社发

## 检察机关上半年起诉帮助信息网络犯罪活动罪6.4万人

新华社北京7月24日电 记者从最高人民检察院获悉,2022年上半年检察机关起诉帮助信息网络犯罪活动罪6.4万人,有力促进电信网络诈骗源头打击治理。

据了解,帮助信息网络犯罪活动罪是2015年11月起施行的刑法修正案(九)新增罪名,主要指行为人明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服

务托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为,是电信网络犯罪的重要“帮凶”。

从发案数量看,今年以来起诉帮助信息网络犯罪活动罪数量持续下降,但整体仍在高位运行。2020年10月“断卡”行动以来,起诉人数直线增加,尤其是2021年逐月上升,共起诉近13万人。案件

数量与“断卡”行动中执法司法机关加大对非法买卖“两卡”(即银行卡、电话卡)行为的打击力度密切相关。

从起诉人员看,涉及地区范围广,多数系初犯。2022年上半年,检察机关以帮助信息网络犯罪活动罪起诉的人员涉及全国各个省份,特别是在电信网络诈骗高发重点地区,帮助信息网络犯罪活动罪起诉

人数也相对较多。从行为方式看,组织化模式较为常见,分工细化的特征突出。帮助信息网络犯罪活动罪多以犯罪团伙形式实施,如“卡农——卡商——卡头”的组织模式,分工相对明确,便于持续性、规模化上游犯罪提供支持帮助。

据悉,2020年10月“断卡”行动以来,检察机关起诉涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪案件上涨较快,目前已成为各类刑事犯罪中起诉人数排名第3的罪名,前两位分别是危险驾驶罪、盗窃罪。

## 清华大学“制造”CBA新科状元秀

新华社北京7月24日电 在24日的中国男子篮球职业联赛(CBA)2022年选秀大会上,南京同曦队状元签选中了来自清华大学的王岚嵚。

王岚嵚是首位成为CBA状元秀的清华大学学生,他也是CBA选秀大会自2015年创立以来第100位被选中的球员。

“很开心、很激动、也很幸运,感谢我的父母,感谢中国大学生篮球联赛,感谢清华大学,感谢我的教练陈指导(陈磊),感谢他们这么多年对我的关心和支持。从我接触篮球开始,CBA联赛就是我的一个梦想,后面要做好自己,尽快适应联赛的身体对抗强度等各个方面。”王岚嵚说。

清华大学男篮主教练陈磊很为爱徒高兴,他说:“王岚嵚当选状元,我觉得是实至名归,他是这批球员里比较突出的,祝他今后在高水平联赛中能够发挥出自己的水平,打出自己的特点。”

今年24岁的王岚嵚身高1米85,司职控球后卫。过去两届中国大学生篮球联赛男子一级联赛总决赛,王岚嵚均帮助清华大学问鼎,并荣膺第23届总决赛最有价值球员。本赛季中国大学生篮球联赛男子一级联赛(北区)赛事期间,王岚嵚场均得到9.7分、3.9个篮板、5.9次助攻和2.4次抢断,带领清华男篮夺得北区冠军。

清华大学体育部主任刘波表

示,最近几年,通过选秀进入CBA联赛的大学生数量和质量明显提升,这反映出篮球项目的体教融合取得了不少进展和成效。CBA选秀为大学生球员进入职业联赛搭建了很好的平台,从校园篮球到职业联赛的渠道现在是畅通的。

中国大学生体育协会副主席申震表示,从这两年的CBA选秀来看,中国大体协推荐的球员在选中球员中的占比是比较稳定的(今年共有20名球员被13家俱乐部选中,其中12人来自中国大体协推荐)。最近几年,大体协与中国篮协加强了体教融合的合作,包括共同策划中国大学生篮球联赛赛制的一些改革、大学生联队参加中国女子篮球

联赛(WCBA)、大学生球员参加CBA全明星挑战赛等。

“CBA选秀的结果是各俱乐部经理人做出的专业选择,挑选的都是最出色的球员,具有很强的说服力。选秀结果也表明,我们和中国篮协的合作是有积极成效的。”申震说。

2021年选秀大会上,来自北京大学的赵柏清以榜眼身份加盟南京同曦。大学期间,王岚嵚和赵柏清有过多次交手,两人私下也很熟。对于自己未来的队友,赵柏清说:“CBA这个平台和门槛很高,我希望我能继续保持在大學里对于篮球的热爱以及积极向上的心气,希望我能在同曦尽快帮他适应CBA。”

## 图说新闻

### 河北省今年上半年规模以上工业增加值同比增长5.2%



7月24日,工人在河北省唐山市海港经济开发区一家饮料企业的生产车间工作。记者从河北省政府获悉,该省今年1至6月份规模以上工业增加值同比增长5.2%。新华社发

### 云南南涧:乡村火把狂欢夜



7月23日,云南省南涧彝族自治县太平村村民合力竖起火把。按照当地习俗,有新生儿出生的家庭可以一起在村中竖一个大火把。云南省南涧彝族自治县迎来当地的火把节。夜幕降临,各村各寨的火把陆续点燃,人们手举火把向村中心的主火把汇聚,并以陈木沫(俗称“沫香”)洒于火把的火焰之上,夜色中的绚烂火苗将节日的气氛推向高潮。新华社发

### 国家植物园一株巨魔芋进入花期



在国家植物园(北园)展览温室,工作人员测量巨魔芋佛焰苞的直径(7月23日摄)。7月23日,在国家植物园(北园)展览温室内,一株巨魔芋进入花期。这株巨魔芋是国家植物园本次巨魔芋群体开花的最后一株,身高达1.84米。据悉,巨魔芋是天南星科魔芋属植物,原产于印度尼西亚苏门答腊岛热带密林,是世界珍稀濒危植物。新华社发

### 夏日巴松措



这是7月22日拍摄的巴松措景色(无人机照片)。巴松措又名错高湖,位于西藏林芝工布江达县。夏日里的巴松措湖水清澈,四周青山滴翠,景色宜人。新华社发

## 利用硅锰矿热炉尾气建设60万吨年氧化锰矿流态化焙烧项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》规定,对环境影响评价征求意见稿公示:

一、查询征求意见稿方式

链接: [https://pan.baidu.com/s/1B\\_vjh0ypTLKzCZCW2anjg](https://pan.baidu.com/s/1B_vjh0ypTLKzCZCW2anjg)

提取码:lnol  
二、公众提出意见的主要方式  
公众可通过电话、写信、发邮

件、填写公参意见表的方式向建设单位提出意见。建设单位:宁夏天元和矿业有限公司 地址:中卫市中宁县工业园区宁夏天元锰业集团有限公司现有厂区内。

联系人:殷通 13259679233

三、公示起止时间  
自发布之日起5个工作日。  
宁夏天元和矿业有限公司  
2022年7月24日